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壹、前言 

 

 一、研究動機 

 

升上高中後，學校創設各式各樣的社團，像是籃球社、烘焙社、電影研究社，甚至康輔

社、童軍社......等。最近開始上社團課了，每個社團都有學長姐帶領我們高一新生，身為社

團裡的核心人物，必定會花時間去處理有關社團的事務，因此在課業繁雜的生活中，社團除

了能結交更多的朋友，也必須撥一點時間於社團中的大小事，這些時間會影響高中生的課業

嗎？ 

 

  社團與課業是交互的關係，高中生是否會因參加社團而設法讓自己更有效率地完成課

業？也會在投入社團中不斷猶疑自己是否荒廢了學業？在舞台上綻放青春時，是否也能在教

室扮演好勤奮學生的角色？若是在社團中迷失了自己，例如:陷入轟轟烈烈的愛情、一味的

把社團的事情擺第一而本末倒置......等，就失去社團的本意了。因此，我們分析此問卷來探

討社團對學生、老師、家長的影響。 

 

基於以上原因，我們決定以此篇了解並探討社團對高中生的影響，以及老師和家長對社

團的看法。  

 

 二、研究目的 

 

  （一）瞭解社團的介紹與功能。 

 

  （二）瞭解社團對高中生的影響。 

 

  （三）探討高中生、家長及師長三個不同角度對社團之看法。 

 

 三、研究方法 

 

  （一）文獻探討法： 

 

  針對社團對於學業成績之影響這部分，加以尋找廣泛的書籍、網路資料、研究資料

等，透過蒐集、彙整的方式， 使其資料能夠表達出我們所研究的題目。 

 

  （二）調查研究法： 

 

  本研究根據研究目的，擬定三份簡單問卷與訪談問題，並請中投區高中學生及其老

師、家長填寫與回覆，了解學生的社團時間與學業成績是否具關聯性。我們共收到 46 份學

生填答有效問卷；39 份家長填答有效問卷；50 份老師填答有效問卷。 
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 四、研究流程 

 

 

 

貳、正文 

 

 一、社團的介紹與功能 

 

  社團為學校或學生組織、計畫、發起，「以發展個性，群性及知能特長，以幫助學生適

應現實生活環境的活動。」(郭吉峰，2007)並讓高中生自由選擇自己所想要的社團，接受學

校或師長的指導，從中摸索、探索自己。「社團活動對學生人格發展、人生目標、身心健

康，甚至社會文明的提昇，都有功效。」（林彥汝等，2005）原本枯燥乏味的課程，社團可

讓我們學習自己有興趣的課程或高中生應具備的能力等，以達到教育、娛樂或提供學生發展

興趣與能力的機會。因此，我們藉由訪談與問卷調查方式來探討社團對高中生的影響。 

 

 二、社團對高中生的影響 

 

以下為針對社團對高中生各方面影響之統計分析： 

 

 

圖一：社團對日常生活有良好影響之看法比例 

資料來源：本研究之整理 
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由圖一可知，贊同率為 56.5%，不贊同率為 2.2%，多數學生認為社團對日常生活有良好

的影響。 

 

 

圖二：社團對人際關係有良好影響之看法比例 

資料來源：本研究之整理 

 

由圖二可知，贊同率為 73.9%，不贊同率為 2.2%，多數學生認為社團對人際關係有良好

的影響。 

 

 

圖三：社團對親子關係有良好影響之看法比例 

資料來源：本研究之整理 

 

由圖三可知，回答「普通」的比率高達 67.4%，顯著高於「贊同」的 26.1%以及「不贊

同」的 6.5%。據此多數學生認為社團對親子關係有良好影響的認同度不顯著。 
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圖四：社團使學業成績提升之看法比例 

資料來源：本研究之整理 

 

  由圖四可知，贊同率為 21.8%，不贊同率為 8.7%，但有 69.6%的學生持「普通」看法。

表達贊同及非常贊同的比率偏低，可見學生對參與社團有助於提升學業成績這件事的認同度

並不顯著。 

 

 

圖五：參加社團時會增加談戀愛的機率之看法比例 

資料來源：本研究之整理 

 

由圖五可知，贊同率為 17.3%，不贊同率為 34.8%，雖然認為參與社團並不會提升談戀

愛的機率的學生較多，但有 47.8%的學生持「普通」看法。可見大多數學生並不認為參與社

團會增加談戀愛的機率。 

  

 三、學生、家長及老師三方對學生參加社團的態度比較 

 

「當你用思辨工具以不同角度看待問題時，就會有新的想法跟解決方法。」 (游卉庭，

2015)為了更了解學生、家長、老師三方對於高中生參加社團的影響之看法，我們特別設計

了同樣的問題來比較不同角度的看法是否有所差異。 

 

以下為針對學生、家長及師長三個不同角度之看法分析比較： 

 

表一：學生、家長、老師對社團能提升學生課業成績之看法 

 學生 家長 老師 

非常贊同 2.2% 2.6% 4% 

贊同 19.6% 17.9% 24% 

普通 69.6% 61.5% 38% 

不贊同 8.7% 12.8% 30% 

非常不贊同 0% 5.1% 4% 

資料來源：本研究之整理 
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由表一結果可知，老師不贊同的比率是最高的，而學生及家長表示普通意見者比例均超

過 6成。這顯示出學生及家長這兩群體對學生參與社團有助於提升學業成績這件事是抱持懷

疑的態度，而多數老師則不認同社團能有效提升學業成績。 

 

表二：學生、師長對參加社團能增加人際應對能力之看法 

 學生 老師 

非常贊同 39.1% 48% 

贊同 34.8% 52% 

普通 23.9% 0% 

不贊同 2.2% 0% 

非常不贊同 0% 0% 

資料來源：本研究之整理 

 

由表二結果可知，學生和老師普遍認為參加社團對人際關係和應對能力有好的影響，僅

有少數學生認為參加社團對人際應對能力無太大助益，可知學生大多能透過社團認識且結交

更多志趣相投的朋友。 

 

表三：學生、家長對參加社團能增進親子關係之看法 

 學生 家長 

非常贊同 6.5% 10.3% 

贊同 19.6% 38.5% 

普通 67.4% 43.6% 

不贊同 6.5% 5.1% 

非常不贊同 0% 2.6% 

資料來源：本研究之整理 

 

由表三結果可知，家長大部分認為參加社團能增進親子間互動及話題，使家長與學生能

更加親密；但是學生在這問題上的贊同率偏低，顯現出學生與家長對這個問題的認知有相當

的差異。 

 

表四：學生、家長認為參加社團會提高談戀愛機率之看法 

 學生 家長 

非常贊同 4.3% 2.6% 
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贊同 13% 25.6% 

普通 47.8% 38.5% 

不贊同 19.6% 30.8% 

非常不贊同 15.2% 2.6% 

資料來源：本研究之整理 

 

  由表四結果可知，學生贊同率(17.3%)和家長贊同率(28.2%)均偏低。雖然學生和家長二方

填答「普通」的比率均在 4成左右，但學生的不贊同率(34.8%)和家長的不贊同率(33.4%)均高

於贊同率，因此這個問題上家長和學生的認同度趨向一致，均不認同學生參加社團會提高談

戀愛機率。 

 

表五：學生、家長、老師認為參加社團為值得之看法 

 學生 家長 老師 

非常贊同 43.5% 17.9% 24% 

贊同 34.8% 66.7% 72% 

普通 21.7% 12.8% 4% 

不贊同 0% 2.6% 0% 

非常不贊同 0% 0% 0% 

資料來源：本研究之整理 

 

  由表五結果可知，學生、老師和家長三方面普遍都認為社團參加社團是值得的，僅有少

數家長認為社團並不值得。 

 

表六：學生、家長、老師支持社團存在之看法 

 學生 家長 老師 

非常贊同 56.5% 46.2% 34% 

贊同 34.8% 46.2% 58% 

普通 8.7% 7.7% 8% 

不贊同 0% 0% 0% 

非常不贊同 0% 0% 0% 

資料來源：本研究之整理 

 



參加社團對高中生的影響探究 

7 

  由表六結果可知，學生、老師和家長三方面都支持社團存在。結合表一至表六結果，顯

示出縱使多數老師認為社團對學業成績無太大幫助，但因有效建立人際關係等原因而支持了

社團的存在。 

 

參、 結論 

 

  社團與課業是交互的關係，高中生會設法有效運用時間以在社團與學業間取得平衡。 

以下為我們此次研究所得到的結果： 

 

 一、學生、家長、老師三方對社團能提升學生課業成績之認同度均不顯著。 

   

 二、學生、家長二方對學生參加社團能增進親子關係之認知有差異存在。 

 

 三、學生、家長二方均不認同學生參加社團會提高談戀愛機率。 

 

 四、學生、家長、老師三方均能認同參與社團能增進學生的人際能力。 

 

 五、學生、家長、老師三方均認為參加社團是值得的，並均支持社團存在。 

 

 本研究旨在探求社團對高中生的影響，至於學生應如何在學業與社團間取得平衡？又學生

與家長對參加社團能否增進親子關係的認知差異的背後因素為何？建議有興趣者再針對前述

議題進行研究。 
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附錄：問卷 

高中生參加社團是否會影響課業問卷調查 

您好： 

  為了要調查《高中生參加社團是否會影響課業》的相關問題以作為小論文研究的參考，

特別設計了這份問卷。您的回答會成為我們小論文的重要資料，我們採取不記名的方式，且

絕不會將問卷資料外流，請您安心作答，感謝您的配合。  

                國立中興高中 紀錚君、曾鈺婷、賴宇婕 敬上 

 

《學生填答》 

1.社團對您的日常生活有良好的影響。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

2.社團使您的學業成績提升。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

3.社團對您的人際關係有良好的影響。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

4.社團對您的親子關係有良好的影響。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

5.您參加社團時會增加談戀愛的機率。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

6.您認為參加社團是值得的。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

7.您支持社團的存在。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

 

《家長填答》 

1.社團對您的親子關係有良好的影響。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

2.社團使您的孩子學業成績提升。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

3.您的孩子在參加社團時會增加談戀愛的機率。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 
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4.您認為孩子參加社團是值得的。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

5.您支持社團的存在。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

 

《老師填答》 

1.您認為參加社團使學生的學業成績提升。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

2.您認為參加社團能增加學生人際應對能力。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

3.您認為學生參加社團是值得的。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

4.您支持社團的存在。 

非常贊同 贊同 普通 不贊同 非常不贊同 

 

 

謝謝您撥空填寫問卷！祝您身體健康！ 


